

“四两拨千斤”推进文化繁荣

——海曙区多元化吸引民间资本投资文化事业、文化产业

本报记者 陈朝霞 海曙区记者站 许玉芬



长期以来，由于平台搭建少、信息不对称、政策不优惠、投资见效慢等问题，使得民间资本参与文化事业、文化产业项目的热度不高。海曙区通过多种方式，不断吸引民间资本投资文化事业和文化产业，走出了一条多元化推进城区文化发展的新路子。

以扶持政策鼓励民间资本积极参与

在距宁波（杭甬高速）段塘入口仅600米的启运路86号，有一片废置3年的旧厂房区，占地20余亩，如今这里脚手架已层层叠叠地搭起，工人们正繁忙地粉刷外墙，一幢幢红色的高大建筑已露出身姿。

这便是启运86微电影产业园区，由海曙区民间资本投资近3000万元改建。园区总经理孙雪萍介绍，这不仅是宁波第一家、也是浙江省第一家以“微电影”为主题的园区，这座9.8米高的大车间，可做摄影棚，同时容纳两个剧组拍摄，在国内首屈一指。孙雪萍自信地说：“园区将于3月开园，一个集影视拍摄制作、影视人才培养、微电影文化、影视文化服务等于一体的文化产业集聚区将展现在大家面前。”

孙雪萍的底气离不开海曙区政府的大力支持。对这一海曙区和宁波市“十二五”重点扶持的文化产业集聚区，海曙区出台专门政策鼓励民间资本前来投资，在税收优惠、入驻企业参加全国展会补贴、获奖影视作品奖励、金融扶持、项目帮助等方面给予特殊扶持政策。

“海曙区一直通过多种政策鼓励民间资本投资文化产业。”海曙区区委宣传部副部长、文化广电新闻出版局局长陈建东表示，“区政府设立了1000万元专项扶持基金，用于项目补助、贷款

【上接第1版①】

各县（市）区参照市里的做法，成立了相应的宣讲队伍，举办集体备课会和宣讲骨干培训班，根据受众群体特点作学习辅导报告。

我市还根据受众群体特点和需求，分层分众宣讲，使各届人士都能听到自己喜欢的宣讲内容。其中，“宁波论坛”邀请国内知名专家学者为领导干部搭建高端学习平台；“社科讲坛”向广大市民宣讲社会关注度高的内容；“天一讲堂”则请专家就群众关心的改革重点和热点问题进行分析。

草根宣讲团通俗讲

我们在宣讲中发动退休干部、大学生村官、微型党课宣讲员等，组成了各式各样的草根宣讲团。宣讲员用身边典型事例和群众喜欢的“大白话”面对面向群众宣讲，使群众听得懂、记得牢、坐得住、学得进。目前，全市共有98支草根宣讲团活跃在我市农村和社区。

宁海县借助遍布全县的“聊天长廊”开展了“我们的成就大家看”、“我们的生活大家议”、“我们的成就大家演”等贴近群众的活动，由群众自己讲身边事。

象山县委书记讲师团以“微系列”载体为依托，组建微型党课宣讲团，在全县巡回宣讲，还借助微读物、微电影等手段，吸引年轻人学习十八届三中全会精神。

北仑区建立了大学生村官宣讲团、

【紧接第1版②】从服务女排赛事到世界摩托艇大赛，从社区敬老服务到慈善义卖，到处都有他的身影。敬老院的老人们孤苦无依，朱治平从不嫌脏嫌累，主动为他们洗脚、剪脚趾甲。每逢中秋，都要送上自己亲手做的月饼。如此细水长流的奉献，感动并带动了身边更多人。

冯波感慨：“他热爱奉献，从2006年加入志愿者协会后，一直坚持到现在。志愿者服务大多比较琐碎，敬老服务、疾控宣传、文明出行、环保志愿活动等，他从不缺席。”与他共事多年的志愿者华刚也感同身受：“女排赛事期间，我们主要负责安检调配工作，从下午到晚上，绕体育场几圈都数不清！他跟我们的作息不一样，凌晨就要起床准备早餐。大家知道他的情况，心疼他，让他早些回去，他总是笑笑说没事的。”

陈华浦社区工作人员邬忠祥回忆：“小朱是我们社区融合性社会组织的副会长，做事勤勤恳恳、踏实认真。外来工有点烦心事，都喜欢来找他调解。我

作为有着20多年党龄的老党员，要向他学习！”

永不缺席的大爱

昨天，记者联系上朱治平的哥哥朱治业。电话那头，他已经泣不成声。他在朱治平的行李箱里，发现了一本献血记录。

“他一直以来工作生活都很劳累，还时常献血，我真希望他能自私一点。”朱治业说，一直以来，兄弟两人在宁波打拼，想要积极融入当地生活。去年，朱治平还报名参加造血干细胞志愿者，积极鼓励身边亲朋好友参与无偿献血。为了孩子上学，朱治平贷款40多万元，买了一套60平方米的小户型商品房。一家人的日子虽然艰苦，但也日渐好转。弟弟的突然离世，对家人而言是巨大的打击。

得知朱治平离世的消息后，许多爱心人士自发在网络上发起纪念活动，为他点亮一支支平安蜡烛。

尚》入选2013年宁波市文化精品工程重点扶持项目；启运86微电影产业园区和宁波光影动漫科技公司的原创动漫孵化项目获宁波市文化产业发展专项资金补助；宁波爱珂文化集团、宁波老约翰文化公司、宁波默默影视文化公司、宁波时代电影公司4家企业还获得市文化广电新闻出版产业引导资金扶持。

以项目带动促进民间资本多元投资

1月20日，在海曙区蓝天路，即将完工的区体育中心矗立在蓝天下，显得非常醒目。“这座投资近7亿元的体育中心将于今年上半年投入使用。”陈建东介绍，“为了进一步发挥民间资本在政府投资的大型公共文化设施中的作用，海曙区决定通过社会化、市场化运作方式，将文体中心交由民营企业进行后续管理运营，去年7月公告一经登出，立即吸引了上海、深圳以及本地的多家文化企业竞争。”

实施文化产业重大项目带动战略，是海曙区促进民间资本投资文化事业的又一举措。2013年年底，海曙区就接连启动面向社会公开征集2014年公益性文化活动、市级文保点杨宅保护利用项目和城隍庙陈设设计方案等，短短一个月，就吸引了20多家文化企业参与，“以前很多文化项目是政府出资政府办，今后政府要充分发挥民间资本的积极性，形成多元投资的新局面。”陈建东表示。

为此，海曙区以街道为单位，对2013年至2015年间启动实施的历史文化街区建设、园区建设、产业提升等重大文化项目，进行建档入库，落实相关责任，实行重大项目带动文化产业加快发展。比如对于启运86微电影产业园区，海曙区进一步明确，将协助招商和后期运营管理；以园区为基地，建立微电影协会，协助做好与台湾微电影协会的交流和对接；以园区为企业服务对象，与大专院校合作，开展有针对性的各类影视培训和优秀影视专业大学毕业生的引进工作；打造影视节庆活动，营造独具特色的园区电影文化。

新北仑人业余宣讲团。团员们进入城中村、社区、企业等外来务工人员集中居住区域，向外来务工人员解读十八届三中全会精神。

市委宣传部组建了由32名优秀宣

讲员组成的“宁波市微型党课”宣

讲团，深入基层开展宣讲活动。同时，市

委宣传部积极推广微型党课、微型讲

坛、微型读物、微型展演等“微型系

列”工作载体，鼓励各地因地制宜，创

设符合本地实际的“微型载体”，宣传

十八届三中全会精神。

用大众媒体宣传

我们在宣讲十八届三中全会精神中，注重传播效果，拓展宣传方

式。

传统媒体是我市宣传十八届三中全

会精神的重要载体。我市组织宁波日报

等市级媒体，在重要版面、重要时段开

辟专题、专栏，综合运用消息、通讯、

评论、人物访谈、专题报道等形式进

行宣传。同时，这些媒体刊播一批体会文

章和理论文章，阐释了十八届三中全会

精神的精神精髓。

网络媒体和网络平台也成了我市宣

传十八届三中全会精神的重要渠道。中

国宁波网等网络媒体，围绕十八届三中

全会精神，积极组织领导干部和广大网

民开展网上互动对话，回应网民诉求。

我市还利用移动多媒体、手机报、微博

等网络载体，宣传十八届三中全会精

神。

余姚市充分发挥微博、微信等新

媒体的作用，“余姚理论e台”微博

发布十八届三中全会主题微博200余

条。

江东区明楼街道、北仑区春晓镇在

QQ群等网络平台上不断转发十八届三

中全会精神解读文章。

余姚市组织专业人员创编了宣传十

八届三中全会精神的小品、快板、歌曲

等文艺作品，结合公共文化服务中心的

“阳光文化直通车”，将文艺演出配送到

基层。奉化、江北等地组织编排了《十

八届三中全会精神深入人心》、《全面深

化改革就是好》等快板，用说唱的方式

宣传十八届三中全会精神。

将全会精神融入文艺作品

我市通过文艺演出、影视播放、诗歌朗诵、乡音说唱等群众喜闻乐见的方式宣传十八届三中全会精神。

各地积极开展文艺小分队、通过小品、相声、三句半、宁波走书、四明南词、快板等文艺形式宣传十八届三中全会精神，变“单一教育”为“生动说唱”。余姚、镇海、海曙、江东等地组建了“农民说唱团”、“志愿小分队”，把十八届三中全会精神编撰成说唱段子，进社区、楼宇、工地表演，变“灌输式”为“互动式”、“概念化”为“形象化”。慈溪市在组织市管干部到联系点宣讲的同时，还动员市文联、文广新闻局指导各地创作了一系列文艺作品，开展了一系列文化活动。各村纷纷在文化礼堂内推出这些活动。

余姚市组织专业人员创编了宣传十八

届三中全会精神的小品、快板、歌曲

等文艺作品，结合公共文化服务中心的

“阳光文化直通车”，将文艺演出配送到

基层。奉化、江北等地组织编排了《十

八届三中全会精神深入人心》、《全面深

化改革就是好》等快板，用说唱的方式

宣传十八届三中全会精神。

余姚市充分发挥微博、微信等新

媒体的作用，“余姚理论e台”微博

发布十八届三中全会主题微博200余

条。

江东区明楼街道、北仑区春晓镇在

QQ群等网络平台上不断转发十八届三

中全会精神解读文章。

余姚市组织专业人员创编了宣传十

八届三中全会精神的小品、快板、歌曲

等文艺作品，结合公共文化服务中心的

“阳光文化直通车”，将文艺演出配送到

基层。奉化、江北等地组织编排了《十

八届三中全会精神深入人心》、《全面深

化改革就是好》等快板，用说唱的方式

宣传十八届三中全会精神。

余姚市充分发挥微博、微信等新

媒体的作用，“余姚理论e台”微博

发布十八届三中全会主题微博200余

条。

江东区明楼街道、北仑区春晓镇在

QQ群等网络平台上不断转发十八届三

中全会精神解读文章。

余姚市组织专业人员创编了宣传十

八届三中全会精神的小品、快板、歌曲

等文艺作品，结合公共文化服务中心的

“阳光文化直通车”，将文艺演出配送到

基层。奉化、江北等地组织编排了《十

八届三中全会精神深入人心》、《全面深

化改革就是好》等快板，用说唱的方式

宣传十八届三中全会精神。

余姚市充分发挥微博、微信等新

媒体的作用，“余姚理论e台”微博

发布十八届三中全会主题微博200余

条。

江东区明楼街道、北仑区春晓镇在

QQ群等网络平台上不断转发十八届三

中全会精神解读文章。

余姚市组织专业人员创编了宣传十

八届三中全会精神的小品、快板、歌曲

等文艺作品，结合公共文化服务中心的

“阳光文化直通车”，将文艺演出配送到

基层。奉化、江北等地组织编排了《十

八届三中全会精神深入人心》、《全面深

化改革就是好》等快板，用说唱的方式

宣传十八届三中全会精神。

余姚市充分发挥微博、微信等新

媒体的作用，“余姚理论e台”微博

发布十八届三中全会主题微博200余

条。

江东区明楼街道、北仑区春晓镇在

QQ群等网络平台上不断转发十八届三

中全会精神解读文章。

余姚市组织专业人员创编了宣传十

八届三中全会精神的小品、快板、歌曲

等文艺作品，结合公共文化服务中心的

“阳光文化直通车